Конспект урока русского языка для 5 класса
по теме «Обобщение изученного об однородных членах предложения»
А. В. Сухилина, учитель филиала МБОУ «Новолядинская СОШ» в с. Тулиновка

УМК «Русский язык. 5 класс» В. В. Бабайцевой
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний
Цели урока:

Образовательные:

- обобщить и закрепить теоретические сведения об однородных членах предложения, обобщающих словах;
-  отработать навыки определения однородных членов в предложении и расстановки знаков препинания при них; отличать однородные определения от неоднородных.
Воспитательные: 
- воспитывать в учениках доброжелательность, тактичное отношение к окружающим, учить помогать друг другу.
Развивающие:

- развивать орфографическую и пунктуационную  зоркость;
- развивать навыки работы с тестом.
Средства обучения: 
1. Учебник В. В. Бабайцева «Русский язык. Теория. 5-9 классы»,  изд. «Дрофа».

2. А. Ю. Купалова, А. П. Еремеева и др. «Русский язык. Практика. 5 класс»
3. Тест для комплексной проверки знаний

Ход урока

I. Словарный диктант (1 ученик у доски). Взаимопроверка.
Карнавал, костюм, бассейн, ровесник, сверстник, чувствовать, участвовать, тоннель, регулировщик, трибуна, тренер, матч

II. Орфографическая  эстафета
Участвуют две команды. Задание: найти в тексте упражнения …. слова с проверяемой безударной гласной в корне. Каждой команде выдаётся листок, на который по очереди, не повторяясь и не подсказывая, участники должны записать слова. Побеждает команда, выполнившая задание первой.
III. Обобщение изученного

а) анализ предложений, записанных на доске (знаки препинания не проставлены): (учащиеся работают у доски  по очереди)
В саду радуют глаз яркие маки, скромные ромашки, белоснежные лилии.

Взрослые и дети – все любят цирк.
Голубые, красные и белые шары украшали  зал.

Большие кирпичные дома были далеко видны.

Прошёл сильный дождь, и вскоре появились грибы.

Найти однородные члены предложения, объяснить, какими членами предложения они являются. В каком предложении постановка запятой не связана с однородными членами предложения?
б) обобщающая фронтальная беседа:

- Какие члены предложения называются однородными?

- Какие знаки препинания ставятся при однородных членах предложения?

- Как отличить однородные определения от неоднородных определений?

- Что такое обобщающее слово?
- Какие знаки препинания ставятся при обобщающем слове?
в) творческое списывание (упражнение 299)

Составить предложения по данному началу, произвести их пунктуационный разбор, составив схемы.
IV. Физкультминутка

V. Проверочная работа. Тест (приложение) с последующей самопроверкой по ключу.

Оценивание:  10 правильных ответов – «5»

                        8–9 правильных ответов – «4»

                        5–7 ответов                      – «3»

                        меньше 5 ответов           – «2»

VI. Подведение итогов урока.
VII. Домашнее задание. Упражнение 301
Приложение

Тест по русскому языку. 5 класс. 2 четверть

Прочитайте текст. Выполните задания А1-А5, В1-В5

1) Прилетели грачи. 2) Разгуливают по оттаявшим полям, хлопочут  на дорогах, отыскивают еду. 

3) Как они красивы! 4) Все иссиня-чёрные, только у клюва широкое белое пятно. 5) За это грачей зовут белоносыми.

6) В саду птицы все берёзы гнёздами позастроили. 7) Я как-то смотрю и вижу: из одного гнезда чёрный хвост торчит, и из другого тоже. 8) А вечером, как рассядутся по сучьям, такой гвалт поднимут - за версту слышно. 9) Все рады этим вестникам весны.

 (По Н.М.Минху)

А1. Определите тему данного текста.  Выберите верный вариант ответа.

а) Прилёт грачей.

б) Весна.

в) Грачи – строители.

г) Шумные грачи.

А2. Укажите номер предложения, в котором есть однородные сказуемые.

а) 2

б) 4

в) 6

г) 9

А3. Укажите слово с непроверяемой безударной гласной в корне.

а) прилетели

б) вечером

в) берёзы

г) широкое

А4. В каком предложении подлежащим является местоимение?

а) 2

б) 3

в) 6

г) 8

А5. Укажите номер сложного предложения.

а) 2

б) 3

в) 7

г) 9

В1. Выпишите из 3 предложения грамматическую основу.

В2. Выпишите слово, состоящее из двух приставок, корня, двух суффиксов и окончания.

В3. Охарактеризуйте предложение №3.

В4. Выпишите из предложения  №4 словосочетание 

существительное + существительное (главное слово)

В5. Выпишите слово с непроизносимым согласным в корне.

Ответы:

А1. А

А2. А

А3. В

А4. Б

А5. В

В1. Они красивы

В2. позастроили

В3. Повествовательное, восклицательное, простое, нераспространённое

В4. у клюва пятно

В5.  вестниками 

